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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

Aauséncia de indicagado inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de escolha multipla.

As respostas ilegiveis sao classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Itens de selegao

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item sé é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha mudltipla, a transcricdo do texto da opgéo escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

Itens de construcgao

Nos itens de resposta restrita e de resposta extensa, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados
por niveis de desempenho ou por etapas. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada
pontuagao.

A classificagao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuagao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagdo dos critérios de
desvalorizacao definidos para situacdes especificas.

A classificacdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagbes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagado dos critérios de desvalorizagao definidos
para situagdes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragao.

E classificada com zero pontos qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho.

A classificacao das respostas aos itens que envolvam a produgéo de um texto tem em conta a organizagéo
dos conteudos e a utilizagdo da linguagem cientifica adequada.

As respostas que ndo apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes dos critérios
especificos de classificagado sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem,
desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

A classificagdo das respostas aos itens que envolvam o uso obrigatério das potencialidades graficas da
calculadora tem em conta a apresentagéo, num referencial, do grafico da fungéo ou dos graficos das fungdes
visualizados, devidamente identificados.

Prova 635/1.2 F. | CC « Pagina 2/ 18



No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de

classificagdo a aplicar, em situagbes especificas, as

respostas aos itens de resposta restrita e de resposta extensa que envolvam a realizagao de calculos.

Situagao

Classificagao

1. Utilizagdo de processos de resolugdo que nao estéao
previstos no critério especifico de classificagéo.

E aceite qualquer processo de resolucdo cientificamente
correto, desde que enquadrado pelo programa da disciplina
(ver nota 1). O critério especifico é adaptado ao processo
de resolugao apresentado.

2. Utilizagdo de processos de resolugcdo que néo
respeitem as instrucdes dadas [exemplos: «sem
recorrer a calculadora grafica», «recorrendo a métodos
analiticos, sem utilizar a calculadora»].

A etapa em que a instrucdo néo é respeitada e todas as
etapas subsequentes que dela dependam séo pontuadas
com zero pontos.

3. Apresentagdo apenas do resultado final quando é
pedida a apresentacao de calculos ou justificagdes.

Aresposta é classificada com zero pontos.

4. Auséncia de apresentacdo de calculos ou de
justificagbes necessarios a resolugao de uma etapa.

A etapa é pontuada com zero pontos.

5. Auséncia de apresentagao explicita de uma etapa que
nao envolva célculos ou justificacdes.

Se a resolugdo apresentada permitir perceber inequivo-
camente que a etapa foi percorrida, esta é pontuada com
a pontuagéo prevista.

Caso contrario, a etapa é pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcri¢do incorreta de dados do enunciado, que néo
altere o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugdo do item ndo diminuir, é
subtraido um ponto a soma das pontuagdes atribuidas.
Se a dificuldade da resolugéo do item diminuir, o item é
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolugao diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuagéo prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolugao nao
diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os critérios
especificos de classificagao.

7. Transcrigao incorreta de um ndmero ou de um sinal na
resolucdo de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugédo da etapa nao diminuir, é
subtraido um ponto a pontuagao da etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa diminuir, a
pontuagado maxima a atribuir a essa etapa € a parte inteira
de metade da pontuacgao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota 2).

8. Ocorréncia de um erro ocasional num calculo, na
resolugdo de uma etapa.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa em que o erro
ocorre.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota 2).

9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades, na resolugao
de uma etapa.

A pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte
inteira de metade da pontuagao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota 2).

10. Resolugao incompleta de uma etapa.

Se a resolugéo da etapa faltar apenas a passagem final, é
subtraido um ponto a pontuagdo da etapa; caso contrario, a
pontuagdo maxima a atribuir é a parte inteira de metade da
pontuagéo prevista.
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Situagao

Classificagao

1.

Apresentacdo de calculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentagado de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagdo.

12.

Apresentagcéo do resultado final que néo respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado na
forma de fracdo, e a resposta apresenta-se na forma
decimal].

E subtraido um ponto & pontuac&o da etapa correspondente
a apresentagao do resultado final.

13.

Utilizagado de valores exatos nos calculos intermédios
e apresentagdo do resultado final com aproximagao
quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentagao do resultado final.

14.

Utilizagao de valores aproximados numa etapa quando
deveriam ter sido usados valores exatos.

A pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa, bem como a
cada uma das etapas subsequentes que dela dependam,
é a parte inteira de metade da pontuagéao prevista.

15.

Apresentagéo do resultado final com um numero de
casas decimais diferente do solicitado, ou apresentacao
do resultado final incorretamente arredondado.

E subtraido um ponto & pontuac&o da etapa correspondente
a apresentacao do resultado final.

16.

Omisséo da unidade de medida na apresentagdo do
resultado final.

A etapa relativa a apresentacdo do resultado final é
pontuada com a pontuagao prevista.

17.

Apresentagdo de elementos em excesso face ao
solicitado.

Se os elementos em excesso ndo afetarem a caracterizagdo
do desempenho, a classificagédo a atribuir a resposta nao
¢é desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagdo
do desempenho, sédo subtraidos dois pontos a soma das
pontuagdes atribuidas, salvo se houver indicagdo em
contrario no critério especifico de classificagao.

18.

Utilizagéo de simbologias ou de expressdes inequivo-
camente incorretas do ponto de vista formal.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
exceto:

—se as incorregdes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;

—nos casos de uso do simbolo de igualdade onde, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.

Nota 1 — Atitulo de exemplo, faz-se notar que n&o séo aceites processos de resolugdo que envolvam a aplicagao da regra
de Cauchy, da regra de L’'Hopital ou de resultados da teoria de matrizes.

Nota 2 — Se a dificuldade da resolugdo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com
os critérios especificos de classificagao; se a dificuldade da resolugdo das etapas subsequentes diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuagao prevista.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO I
1. @8, (8 X 5 pONtOS)....eeeieeiiiiiiee e 40 pontos
Itens 1 2 3 4 5 6 7 8
Versao 1 C C B A
Verséo 2 B B A D C B C
GRUPO 11
PP 15 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

IENEAICAr 119 COM =7 oo 2 pontos
Escrever a expressdo —2 + 2i? na forma algébrica (=2 — 2) wocoovoovveevreerenn. 1 ponto

Apresentar um argumento de —2 — 27 ...ccooieiiiiiii e 2 pontos
Escrever um argumento de z, em fungdode @ .........cccoovoveieeeeceeeeeeeeeeen. 2 pontos

Escrever uma condigdo em € para que z seja um imaginario puro (ver nota).... 3 pontos

Resolver a condigdo em ordem a @ ........ocoooovevieeeeeeeeeeeeeeeeeee e 3 pontos
Obter os valores de ) pertencentes ao intervalo |0, 27| (% e %) ............ 2 pontos
Nota — Se for apresentada apenas a condigéo %Tn -0= % ou apenas a condi¢cao

% -0= % Y %Tn -0= 37“ a pontuagao a atribuir nesta etapa é 1 ponto.

Nesta situagdo, a pontuagdo maxima a atribuir na etapa seguinte é de 1 ponto.

2.° Processo

IENAICAr 717 COM =1 oot 2 pontos
Escrever a expressdo —2 + 2i!? na forma algébrica (=2 — 2i) ocovoevveerverrnn. 1 ponto
-2-2i

ESCrever Z = — 0 e 1 ponto
V2 cos @ +iv2 senf P

Escrever z = (_2 — 2i) (6 cos  —iv2 sen H> 1 ponto
(x/fcos6’+ix/§sen(9)(\/§cos0—ix/§sen6') .......................

£ (=2v2 cos@—2vV2senf)+(2v2 sen @ —2v2 cos 0)i

screver z = 2 pontos

e
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Escrever uma condigdo em ¢ para que z seja um imaginario puro ..................... 3 pontos

Resolver a condigdo em ordem @ € ..........cccoeiiieeeeeeeeeeeeee e 3 pontos
Obter os valores de @ pertencentes ao intervalo |0, 27| (% e %) ............ 2 pontos
& et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetstsssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeesessssssssssssssssseeeieeeeeeeeeeeteeeeseeeeecesesssnnnnnnnnnnnaaaaaaaaaaeaaas 15 pontos
Este item pode ser resolvido por, pelo menos, quatro processos.
1.° Processo (através de uma tabela de dupla entrada)
Construir uma tabela de dupla entrada cujas entradas sejam o género (homem,
mulher) e o local de residéncia (Coimbra, fora de Coimbra) ............cccccvvvveeeeee.... 1 ponto
Preencher a célula da tabela relativa a informagéo «60% dos funcionarios residem
fora de CoOIMBIam .........euiiiiii it e e e e e e e e e e 2 pontos
Preencher as células da tabela relativas a informagao «o nimero de homens é
igual ao NUMeEro de MUINEIESY ........ooiiiiiiiiiiiii e 2 pontos
Utilizar a informacdo «30% dos homens residem fora de Coimbra» para
determinar a probabilidade de o funcionario ser homem e residir fora de Coimbra,
e colocar o valor obtido na célula respetiva (ver nota) ............ccccccceeiiiiiiiiiinne. 4 pontos
Preencher as restantes células que permitem resolver o problema .................... 3 pontos
Identificar o pedido com P(M |C), sendo M o acontecimento «o funcionario
escolhido é mulher» e C 0 acontecimento «o funcionario escolhido reside em
L070] 1001 o] = D SRR PRSP 1 ponto
P(MNC)
ESCrever P(M | () = o e 1 ponto
Obter P(M|C) (é) ......................................................................................... 1 ponto

Nota — Se o valor apresentado nesta célula for 0,3, a pontuagéo a atribuir nesta etapa é 0 pontos.

2.° Processo (através de um diagrama em arvore)

Nota prévia — Se a resposta apresentar um diagrama em arvore de cuja raiz saem dois ramos
relativos ao local de residéncia (Coimbra, fora de Coimbra), saindo de cada um destes
dois novos ramos relativos ao género (homem, mulher), a classificagdo da resposta
deve ser enquadrada no quarto processo.

Construir um diagrama em arvore de cuja raiz saem dois ramos relativos ao
género (homem, mulher), saindo de cada um destes dois novos ramos relativos
ao local de residéncia (Coimbra, fora de Coimbra) .........cccoocvieieiiiiiiii e 2 pontos

Colocar as probabilidades relativas a informagéo «o nimero de homens ¢€ igual
ao numero de mulheres» nos respetivos ramos ..........cccccviiiiiiiieeee e 2 pontos

Colocar a probabilidade relativa a informagéo «30% dos homens residem fora
de Coimbra» no respetivo ramo .........cooooiiiiiiiiiieeeer e 2 pontos

Colocar a probabilidade de o funcionario ser homem e residir fora de Coimbra
V=L 1 1) - 1 PP 2 pontos
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Colocar a probabilidade de o funcionario ser mulher e residir fora de

L©7 0] 1291 o] = OO REEE 3 pontos

Colocar a probabilidade de o funcionario ser mulher e residir em

(7] 1001 o] = TSSO P P PRRRRT 1 ponto

ou 4 pontos
Colocar a probabilidade de o funcionario ser homem e residir em

L©7 ] 1291 o] r= SRR 1 ponto

Colocar a probabilidade de o funcionario ser mulher e residir em
(7011001 o] = TN PP PRRRRR 3 pontos

Identificar o pedido com P(M |C), sendo M o acontecimento «o funcionario
escolhido é mulher» e C o acontecimento «o funciondrio escolhido reside em

(07 0] 1501 o] r= P SO 1 ponto
_P(MNnC)

Escrever P(M|C)= PO 7 1 ponto

Obter P(M|C) (%) ......................................................................................... 1 ponto

Nota — Apontuacdo relativa a esta etapa so ¢ atribuida se a etapa anterior néo tiverem sido atribuidos
0 pontos.

3.° Processo (aplicando as propriedades das probabilidades)

Seja M o acontecimento «o funcionario escolhido € mulher» e seja C o acontecimento
«o funcionario escolhido reside em Coimbra».

Identificar 0 pedido COM P(M |C) ..o, 1 ponto
RecONNECEr QUE P(C) = 0,0 oo 1 ponto
OB P(C) ettt 1 ponto
Reconhecer que P(M) =0,5 ...ccoooiioieeeeeeeeeeeee et 1 ponto
RECONNECET P(M ) = 0,5 oo 1 ponto
Reconhecer que P(C M ) =03 oo, 2 pontos
DeterMiNAr P(C N M ) oottt 2 pontos
Determinar P(C U M) oot 2 pontos
Escrever P(CUM)=P(C)+ P(M)—=P(CNM) oo, 1 ponto
Determinar P(C N M) oo et 1 ponto
Escrever P(M|C)= P(}]i/(IQ)C) ...................................................................... 1 ponto
Obter P(M|C) <%> ......................................................................................... 1 ponto
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4.° Processo (aplicando as propriedades das probabilidades)

Seja M o acontecimento «o funcionario escolhido é mulher», seja H o acontecimento
«o funcionario escolhido € homem» e seja C o acontecimento «o funcionario escolhido
reside em Coimbra».

Identificar 0 pedido oM P(M |C) ..oooveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e, 1 ponto
Reconhecer que P(C)=0,6 ou P(C)=0,4 oo 2 pontos
Reconhecer que P(M)=0,5 ou P(H)=0,5 .oceooooeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeea 2 pontos
Reconhecer que P(CH ) =0,3 oo 2 pontos
DeterMinar P(C N I ) oo 2 pontos
Escrever P(H)=P(CNH)+P(CNH) .coooooeeeeeeeeeeeeern. 1 ponto

Determinar P(C N H ) oot 1 ponto

Escrever P(C)=P(CNH)+P(CNM) oo 1 ponto

Determinar P(CN M) oo 1 ponto

ou 4 pontos
Escrever P(C)=P(CNM)+P(CNH) oo 1 ponto

Determinar P(C N M) oo 1 ponto

Escrever P(M)=P(COM)+P(COM) .cooovvoeveeeeeeeeenn, 1 ponto

Determinar P(CN M) oo 1 ponto

Escrever P(M|C) = P([]l/([g)a ...................................................................... 1 ponto
Obter P(M|C) (%) ......................................................................................... 1 ponto
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Topicos de resposta:

A)

B)

Enunciado da regra de Laplace: quando os casos possiveis sdo equiprovaveis, a
probabilidade de um acontecimento é igual ao quociente entre o numero de casos
favoraveis a esse acontecimento e o nimero de casos possiveis (ver nota 1).

Explicagédo do numero de casos possiveis: 80C3 € o0 numero de maneiras de escolher
trés funcionarios, de entre os 80 funcionarios da empresa (ver nota 2).

Explicagdo do numero de casos favoraveis: «haver, no maximo, dois funcionarios a
residir em Coimbra» € o contrario de «haver trés funcionarios a residir em Coimbray.
Assim, o numero de casos favoraveis € igual a diferenca entre 0 nimero de maneiras
de escolher 3 dos 80 funcionarios da empresa (8°C3) e o numero de maneiras de
escolher 3 dos 32 (40% de 80) funcionarios da empresa que residem em Coimbra
(ver nota 3).

15 pontos

Niveis

Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao

Na resposta, sdo contemplados os trés tépicos, com organizagéo coerente dos contetdos
e linguagem cientifica adequada.

15

Na resposta, sdo contemplados os trés topicos, com falhas na organizagao dos contetdos
ou na utilizagdo da linguagem cientifica.

ou

Na resposta, sdo contemplados apenas os tépicos A e C OU apenas os tépicos B e C,
com organizacao coerente dos conteudos e linguagem cientifica adequada.

12

Na resposta, sdo contemplados apenas os tépicos A e C OU apenas os topicos B e C,
com falhas na organizagdo dos contelddos ou na utilizagéo da linguagem cientifica.

ou

Na resposta, sdo contemplados apenas os tépicos A e B OU apenas o topico C, com
organizagao coerente dos contetudos e linguagem cientifica adequada.

Na resposta, sdo contemplados apenas os topicos A e B OU apenas o topico C, com
falhas na organizagéo dos contetidos ou na utilizagéo da linguagem cientifica.

ou

Na resposta, &€ contemplado apenas o topico A OU apenas o tépico B, com organizacédo
coerente dos contetdos e linguagem cientifica adequada.

Na resposta, € contemplado apenas o tépico A OU apenas o tdpico B, com falhas na
organizagao dos conteudos ou na utilizagdo da linguagem cientifica.

Notas:

1.

Se néo for referida a condicdo de equiprobabilidade dos casos possiveis, este topico, a ser
contemplado, é considerado «com falhas na organizagdo dos conteudos ou na utilizagdo da
linguagem cientifica».

Se a explicagdo do numero de casos possiveis for, por exemplo, «80C3 ¢é escolher 3 dos 80
funcionarios», e ndo «8OC3 é 0 numero de maneiras de escolher 3 dos 80 funcionarios»,
considera-se que este topico néo foi contemplado.

Se nao for referido que 32 ¢ 40% de 80, este tdpico, a ser contemplado, é considerado «com
falhas na organizagéo dos conteudos ou na utilizagao da linguagem cientifica».
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3.2.

Determinar d(0) ..o, 4 pontos
Determinar o raio da esfera, identificando-o com 16 —d(0) (ver nota 1) .......... 3 pontos
Obter o volume da esfera com o arredondamento pedido (4,19 cm3) (ver nota 2) 3 pontos
Notas:

1. Se o raio for identificado com

16 —d(0
#, a pontuagao a atribuir nesta etapa é 1 ponto.

2. A pontuacéo relativa a esta etapa s6 é atribuida se, a etapa relativa a determinacéo do raio da
esfera, ndo tiverem sido atribuidos 0 pontos.

Determinar d’ (1) (VErNOta 1) .........ccooovieieieieieeieeeeeeeeeeeeee e 3 pontos
Aplicar a regra de derivacdo do produto de duas fungoes ............ 1 ponto
Escrever d'(t)=—-e 9/ —-0,05(5-1)e 00" ... 2 pontos
Escrever a equacio d' (1) =10 ...cccoooioioiiieeeeeeeeeee e 1 ponto
Resolver a equacio d (1) =0 ...cocoovovoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 5 pontos
Escrever d'(1)=0 & 6_0’05’<—1 -0,05(5- t)) =0 v 2 pontos
Escrever e .05 (—1 —0,05(5- t)) =0e-1-0,05(5-t)=0 2 pontos
Concluirque d'(2)=0 & =25 .o 1 ponto
Justificar que a distancia do centro da esfera ao ponto P € minima
[T L= A SRR 5 pontos
Apresentar um quadro de sinal de d’ e de monotonia de d
(VEF NOtA 2) ..o 4 pontos
Indicar o valor de ¢ para o qual a fungdo é minima ..................... 1 ponto
ou

Referir que, como a fungdo d tem derivada finita em R* e
como 25 é o Unico zero da fungdo d’, o minimo da funcdo d

s0 pode ser atingido para 1 =0 oupara f =25 ....cccoeeveennen. 2 pontos

Referir que d(25) < d(0) oo 3 pontos
Apresentar a resposta (25 SEgUNAOS) .....cccoeiiiiiiiieieieeeeee e 1 ponto
Notas:

1. Se for evidente a intengao de determinar a expressao da derivada da fungao, a pontuagéo minima
a atribuir nesta etapa € de 1 ponto.

2. Se, na primeira linha do quadro, a resposta apresentar —oco, em vez de 0, a pontuagdo maxima a
atribuir nesta etapa é de 3 pontos.

10 pontos

15 pontos
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15 pontos

L S PRSP PPPEPPRR
15 pode ser assintota vertical do

2 pontos

10 pontos

Justificar que apenas a reta de equagao x =

grafico de f

Determinar  lim  f(x)
1

x*( 2)
Este limite pode ser determinado por, pelo menos, quatro processos.

1.° Processo
X
Escrever lim f(x)= lim eZX_‘/lz ............................... 1 ponto
1\ 1 -
X — 5) X — E)
1
pY X _ 5,9
Escrever lim £ Ve = lim & €2 o 1 ponto
. (1_)* 2x—1 (L)ﬁ 2x—1
2 2
1 1
X _ 57 . X _ .7
Escrever lim < —¢2 lim € =€2 o 1 ponto
() BT ) 2e)
2 2 2
1
1 =( x-L
X_ 2 e 2 =
Escrever lim € 612 = lim & (e ] 1> ............. 2 pontos
— 1— 3 2 - A - L 3 2( _7>
(3) Ax=7) (5] e
1 1 1 1
2{e* "2 -1 2 T
Escrever lim ¢ <e I )=ez lim € I Lo 1 ponto
(LY 2< ——) ~(L) x—+
(3 ) t~(3) 2
1 1 1
2 ) 2
Escrever £~ |im £ 0 ! = % lim ¢’ —1
(LY 1 y=x-= y—-0" Y
(3] 3
(VErNOta 1) ..o 2 pontos
Reconhecer o limite notavel lim €-=L =1 oo 1 ponto
x—0 X
1 ponto

lim f(x) (é e;) ...................................

St

Obter o valor de
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2.° Processo

Escrever lim f(x)= lim D] 1 ponto
_ 1\ _
X — 5 X — 5)
1
x_ Yry_
Escrever lim eri/lz = lim € > Ve . 3 pontos
x—»(%) y=x—5 y=0 Y
1 1 1
Y+ v+ 5
. — . 2 _e2
Escrever lim £ Ve = lim £ S 1 ponto
y—0- 2y y—0- 2y
| 1 1
yto o o >
. 2 _p2 ) 2 (¥ —
Escrever lim & - —¢° — lim ¢ (e-1) . 2 pontos
y—0- 2y y=0- 2y
1 1
, 2 (eV — 2 . eV_
Escrever lim w:e— lim € L 1 ponto
y=0- 2y 2 y-0 vy
Reconhecer o limite notavel lim e’ =1 =1 1 ponto
x—0 X
1 L
Obterovalorde 1lim f(x) (7 eZ) ................................... 1 ponto
v
(2
3.° Processo
x—
Escrever lim f(x)= lim ezxi‘/l; ............................... 1 ponto
1\ 1Y\ -
(3 =(3)
1
: x_ ) X_e2
Escrever lim £ Ve lim &= i, 1 ponto
x—»(l—)i 2x—1 _,(L)ﬁ 2x—1
2 2
1 1
. X _e2 . X _e2
Escrever lim 82 el lim -£ el ........................ 1 ponto
<y Tl e
2 2 2
1 1
. X _e2 . X_e2
Escrever lim -< el :% lim £ i ................... 1 ponto
1y L S e
(3) Ax=g) T3] ¥
1
. X_e2 ’ ~
Referir que lim £ i =h <é) sendo / afungéo
X—’lf x—j
definida por 71(X) = €™ oo 3 pontos
1
Referir que h’<é>:e2 .............................................................. 2 pontos
L 1
X 2
Concluirque L 1im €-=€2 — 1 .2 i, 1 ponto
Pefl)y ey
2 2
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4.° Processo

Escrever lim x)= lim “=—— = 1 ponto
n f(x) | P
<= (3) ()
1
X _ . X _ 5,7
Escrever lim < Ve = lim & =€2 o 1 ponto
i 1_)7 2x -1 - L), 2x -1
> (3
X L X L
Escrever lim ¢ —¢2 lim ¢ =€2 1 ponto
(b)) T () 2vg)
2 2
1 X 1y
b3 _p2
Escrever lim ex—elz — lim & ( el ) .............. 1 ponto
1Y\ _ 4 1y _ 4
(3] 20x-g) () 2xg)
Escrever
1 1
X ==X ==X
e \l1-e? ) x , _ 2
lim (—1> = lim £ x lim 1671 ........ 2 pontos
~ (L) 2x——) (LY (LY x—=
= (3) 2 (3] (3] 2
Escrever
1, 1 1 ¥
. X . _ 52 2 . —e
lim €-x lim I-e>  _ e” hm+ —
x—»(L>7 2 x—»<L>7 X_L y=l_y 2 »=0 Y
2 2 2 2
(Vernota2) . .. s 1 ponto
1 1 )
Escrever €2 lim 1=€¢~_e¢2 |jm =1 1 ponto
y—=0" =Y 2 y=0" Y
Reconhecer o limite notavel lim e-1 =1 oo, 1 ponto
x—0 X
1 1
Obterovalorde lim f(x) (2 e2) ................................... 1 ponto
L\
~(3)
: _3 1
Escrever lim f(x)_iln 0l
1 +
ro(L
ou <2) .............................................. 2 pontos
Referir que a fungdo f é continua a direita em 15
Concluir que o gréfico da fungdo f nao tem qualquer assintota vertical ............ 1 ponto
Notas:
1. Se for referido que x — <%>_ é equivalente a x —% — (0, esta etapa deve ser considerada
como cumprida.
2. Se for referido que x — <%> € equivalente a 17 —x — 0%, esta etapa deve ser considerada

como cumprida.
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4.3.

Determinar f"(x) em ]é, +oo[ ....................................................................... 3 pontos
Aplicar a regra de derivagao do produto ..........cccccceeiiiiiiiiiiiiiinnes 1 ponto
OBEEN £ (X) oot 2 pontos
Determinar f"'(x) em %, +00| (VErNota 1)....c.ccccooveieeiieeeieeeeeeeeee 3 pontos
Determinar o zerode f”' em ];, +oo[ ............................................................ 2 pontos
ESCrever (X)) =0 o 1 ponto
Obtero zerode "' em ]%, +oo[ .............................................. 1 ponto

Estudar a fungdo f quanto ao sentido das concavidades do seu gréafico e quanto

1

a existéncia de pontos de inflexdo, no intervalo 5 FOO| tiiiiiie e 7 pontos
Apresentar um quadro de sinal de /' e de sentido da conca-
vidade do gréafico de f (ou equivalente) (ver nota 2) .................. 3 pontos
Referir que o gréafico de f tem concavidade voltada para baixo
em ]15,1 A o] 7= T ) T 1 ponto
Referir que o grafico de f tem concavidade voltada para cima
em |1, +oo[ (Vernotad) ..., 1 ponto
Indicar as coordenadas do ponto de inflexdo do grafico da
fungdo f em 15, +oo[ ((1,0)) o 2 pontos

Notas:

1. Se for evidente a intencdo de determinar a segunda derivada da fungéo, a pontuagcdo minima a
atribuir nesta etapa é de 1 ponto.

2. Se, na primeira linha do quadro, a resposta apresentar —oo, em vez de % a pontuagdo maxima
a atribuir nesta etapa € de 2 pontos.

3. Se for referido que o grafico de [ tem concavidade voltada para baixo em %, ]
em vez de ]15, 1[, esta etapa deve ser considerada como cumprida.

4. Se for referido que o grafico de f tem concavidade voltada para cima em [1, +oo[, em vez de
]1, +oo[, esta etapa deve ser considerada como cumprida.

X
5. Se for utilizada a expressao 62;7‘/12, a pontuagdo maxima a atribuir a resposta € de 2 pontos

(1 ponto pela intengéo de calcular /"' (x) e 1 ponto pela intengéo de resolver a equagédo f”'(x) = 0).

Justificar que a equacgao f(x) =3 tem, pelo menos, uma solugéo em ]1, e[ 6 pontos

Referir que a fungdo f é continua em [1, e] (vernota1) .......... 1 ponto
CalCUIAr (1) oo 1 ponto
CalCUIAE [ (€) o 1 ponto
Referir que [ (1) <3< f(€) e 2 pontos
Concluir que a equagao f(x) =3 tem, pelo menos, uma solugéo

EM 1, @] oo 1 ponto

15 pontos

15 pontos
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5.1.

5.2.

Reproduzir o(s) grafico(s) da(s) fungéo(des) visualizado(s) na calculadora, que

permite(m) resolver o problema (ver notas 2,3 € 4) ........cccceeevviiie e, 4 pontos
Apresentar a solugdo pedida (2, 41) oo 5 pontos
Notas:

1. Se for referido que a fungdo é continua em ]1, e[, a pontuacao a atribuir nesta etapa é 0 pontos.
A mesma pontuagdo deve ser atribuida se apenas for referido que a fungao é continua.

2. Se nao for apresentado o referencial, a pontuagao a atribuir nesta etapa deve ser desvalorizada

em 1 ponto.

1 e’ —ve
2 2x—1
dentemente de estarem, ou ndo, desenhados outros graficos, a pontuacao a atribuir nesta etapa
é 0 pontos.

3. Se aresposta apresentar, para x > —-, o grafico da fungéo definida por y = , indepen-

4. Se for apresentado apenas o grafico da fungdo, para x > % e nao for apresentada a solugao
pedida, a pontuagéao a atribuir nesta etapa é 2 pontos.

Escrever a equagdo x—2y+z+d=0 (ouequivalente) ..........c.ccerrreernne. 2 pontos
Determinar 0 VAIOT A @ ........ccuvieeieee ettt 2 pontos
Escrever uma equagéo do plano pedido (x—2y+z—2=0 ou equivalente)

(VEF NOLAS 1 € 2) ... 1 ponto
Notas:

1. Se for apresentada apenas a equagdo x —2y+z—2 =0 (ou equivalente), a pontuagio a atribuir
aresposta é 5 pontos.

2. Se for apresentada apenas uma equagéo do tipo x—2y+z+d =0 (ou equivalente), com o
valor de d incorreto, a pontuagéo a atribuir a resposta é 2 pontos.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

DELEIMINGT AB oo, 2 pontos
Obter o raio da superficie eSfEriCa .........cccceiiiiiii i 1 ponto
Determinar as coordenadas do ponto médio do segmento de reta [AB] .......... 2 pontos

Escrever a condicdo (x—2)? +y2+(z—1) =5 (ou equivalente)
(VEFNOTAS 1 € 2) oo e e e e e e e s as 5 pontos

Notas:
1. Aescrita de ‘/g em vez de 5, implica uma desvalorizagdo de 2 pontos nesta etapa.

2. Aescritade <, emvezde =, implica uma desvalorizagéo de 2 pontos nesta etapa.
Aescritade < oude > oude = implica uma desvalorizagdo de 3 pontos nesta etapa.

5 pontos

10 pontos
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5.3.

2.° Processo

Seja P(x, y,z) um ponto genérico da superficie esférica.

Determinar as coordenadas do VELOr AP ..........ooovveooeeeeeeeeseeeeeeeeeeeeeeesseeeeeeeen 2 pontos
Determinar as coordenadas do VEtOr BB ...........ooowveovoeeeeoeeseeeeeeseeeeeeeesreeeeeeeen 2 pontos
ESCIEVET AP .BP =0 oovoooooveooeeeeeoeeeeeeoe oo e eese e eeese e eeesseeeeeeeee 3 pontos
Escrever a condicdo x2 +y2 +2z2—4x—-22z=0 (ouequivalente) .............. 3 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Seja y aordenada do ponto P

ESCIEVer P(4, 1,0) oot 2 pontos
Determinar as coordenadas do VELOr AB ........ovvoveoeeeeoeeeeeeeeeeeee oo 1 ponto
Determinar as coordenadas do VEtOr AP ........oovooveooeeeoeeeeeeeeeeeeeeee oo 1 ponto
CAICUIAT AB AP oo 2 pontos
Determinar a norma do vetor E ....................................................................... 1 ponto
Determinar a norma do vetor ﬁ emfungdode ) .o 2 pontos
Escrever a equagdo 20 = V20 x v 20 +y2 X % (ou equivalente) .................. 3 pontos
Obter o valor de y (\/@) ................................................................................. 3 pontos

2.° Processo

Justificar que o triangulo [ ABP] éretangulo em B ......c.ccccoooeviiiviriniieininenn, 5 pontos
DeterMiNar AB (¥ 20) cooe oot 2 pontos
T _ BP
ESCrEV el (g - = o e —————— 5 pontos
53720
BP
ESCrEVEr ¥ 3 = 2 e 1 ponto
v 20
Obter a ordenada de P (V00 ) .oooiuiuieiiiieesieeeeeeeeeeeie s 2 pontos

15 pontos
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© e EEeeeeeeeeeeeeeeeeeessesseseeeeseeeeeeeesesssstssesesseeeseeeeeesessttsseeeeteeeeeeiaaannnttttetttetteeeeaeaaaaaantrreeaaaeaaeeeaeaaaannes 15 pontos

DELEIMINGT £ () woveererierireeseeseeiecieeeei et 2 pontos
OBEN  f7 () vttt 1 ponto
DELEIMINGT @ () wvvuveureriereereiseeeeseceeee ettt 2 pontos
Determinar g’(a + 76t> .......................................................................................... 4 pontos

E 4 T _ TC

screver g <a + E) =3 cos (3<a + E)) .................................... 1 ponto
Escrever 3 cos(3(a+ZL)|=3cos <3a + E) ............................. 1 ponto
6 2

Concluir que 3 cos (3a + E) =-33en(3a) oo 2 pontos

Escrever f'(a)=-— 1 (OU €qQUIVAIENE) ....ovoveeeeeeeeeceeee e 2 pontos
<[a+F)
6

Concluir que sen?(3a) = % ................................................................................. 1 ponto
Concluir que sen(3a)= —% (VEF NOLA) ... 3 pontos
Nota — Se, na resposta, néo for referido que 3a € |T, 37%[ a pontuagédo a atribuir nesta etapa é

0 pontos.
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COTAGOES

GRUPO 1
1,88 (8 x 5 poNntos) .....oevvvviiiiiieiiiien. 40 pontos
40 pontos
GRUPO 1I
& oo oo eeeeeeeetetestaeesaaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesssstsssssnnnnnnaaaaaaeeaeaaaaaaeeetereeremrenes 15 pontos
2%t SO PURR 15 pontos
2. e e aaaaaaaaaaaaaaes 15 pontos
B e e aaaaaaaaaaaes 10 pontos
R 0RO SRTRRRR 15 pontos
. e s 15 pontos
SO PRRR 15 pontos
. e e e aaaaaaaaaaaes 15 pontos
B oo e aaaaaaaaaaaaes 5 pontos
L 207 RO URRRRRR 10 pontos
L SRR 15 pontos
PO PP PP PSR PPPPPP 15 pontos
160 pontos
TOTAL ..o, 200 pontos
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